

ТРЕНД: Национализация бизнес-активов. Суд удовлетворил иск Генпрокуратуры об изъятии «Макфы» в пользу государства

(дело № 2-3407/2024)

К маю 2024 года Генпрокуратура РФ подала более 200 исков о "национализации" предприятий.

Термин "национализация" применительно к этим искам используется условно, для краткости, т.к. строго юридически национализация по ст. 235 Гражданского кодекса РФ – это возмездное обращение в государственную собственность имущества из частной собственности граждан и юридических лиц.

В делах, инициированных Прокуратурой, имущество изымается в доход государства безвозмездно, т.к. Прокуратура полагает, что оно было приобретено с нарушениями закона. Выплата компенсации за изъятое имущество не предполагается.

8 мая 2024 года Центральный районный суд Челябинска по иску Генпрокуратуры РФ изъял в доход государства акции и доли компаний, образующих холдинг «Макфа».



«Макфа»

Агропромышленный холдинг «Макфа» входит в топ-5 мировых производителей макаронных изделий, а также выпускает крупы, зерновые хлопья, муку, готовые смеси для кулинарии. В общей сложности группа производит более 150 наименований продукции.

Производственные мощности находятся в Челябинской, Свердловской, Курганской областях, Алтайском и Ставропольском крае.

Основа холдинга была заложена в 1994 году, когда Михаил Юревич приватизировал Первый хлебокомбинат в Челябинской области. Часть акций была куплена на аукционе, часть – у сотрудников компании. Через год Юревич "присоединил" к компании через выкуп акций Челябинскую макаронную фабрику и Сосновский хлебокомбинат, тем самым сформировав основу будущего лидера отрасли.

АО «Макфа» зарегистрировано в Челябинске в 2001 году, в 2017 году изменило адрес на Москву.

По данным финансовой отчетности с сервиса ГИР БО, за 2023 год выручка АО «Макфа» снизилась на 7% (до 23,7 млрд руб.), чистая прибыль выросла на 46% (до 3,6 млрд руб.).

Совокупная стоимость компаний холдинга в иске Генпрокуратуры РФ определена в 46 млрд руб., годовая выручка – в 41 млрд руб.

По оценкам аналитиков, АО «Макфа» занимает около 23% российского рынка макаронных изделий.

В качестве ответчиков были привлечены 34 компании. Среди них «Макфа», «Первый хлебокомбинат», СМАК (старейший хлебозавод в Свердловской области), «Мишкинский комбинат хлебопродуктов» (Курганская область), «Каланчакский комбинат хлебопродуктов» (Херсонская область), ОАО «Челябинскоблгаз», «Проспект» (коммерческая недвижимость), «Родник» (ТРК), «Отельстрой» (отель Radisson Blu в Челябинске), ИК «Медиа-Центр» (31 канал, сайт 31tv.ru, радио DFM-Челябинск и Спутник-Челябинск), семь иностранных компаний (Кипр и Нидерланды) и другие.

Также в списке ответчиков – 13 граждан: экс-губернатор Челябинской области Михаил Юревич, его сын и родители, экс-депутат Госдумы Вадим Белоусов, его жена, дочь и зять, учредители и руководители вышеназванных компаний.

Иск поступил в суд 28 марта 2024 года.

В начале апреля судебные приставы арестовали движимое и недвижимое имущество всех предприятий холдинга «Макфа» и окружения Михаила Юревича. Арест был наложен приставами на немислимую и необъяснимую сумму в 100 трлн руб. (при том, что бюджет России на 2024 год запланирован на сумму 35 трлн, вся находящаяся в обращении рублевая денежная масса по данным ЦБ на 1 марта 2024 года составляла 99,4 трлн руб.).

Судебный процесс был стремительным.

8 мая 2024 года суд в полном объеме удовлетворил иск Генпрокуратуры.

Подробности судебного решения официально не разглашаются, т.к. рассмотрение дела проходило в закрытом режиме по просьбе Прокуратуры. Надзорное ведомство сослалось на приобщение сведений о доходах ответчиков, документов, составляющих коммерческую тайну, а также материалов уголовного дела, находящегося на стадии расследования.

Ответчики просили передать дело в арбитражный суд. Процесс в таком случае проводился бы в открытом режиме. Однако им было отказано.

Известно, что основанием для иска было указано коррупционное происхождение активов (долей, акций, имущества компаний). Прокуратура указывала на нарушение положений статей 13 и 14 Федерального закона от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ "О противодействии коррупции", которые запрещают чиновникам и депутатам вести предпринимательскую деятельность.

Прокуратура утверждала, что бенефициары Михаил Юревич и Вадим Белоусов, работая в госорганах, попутно вели бизнес. По версии Прокуратуры, Юревич и Белоусов использовали служебное положение и административный ресурс для развития бизнеса, а также не декларировали получаемые доходы. Поэтому всё имущество холдинга следует обратить в доход государства. Видимо, суд согласился с доводами и логикой Прокуратуры.

Сторона защиты утверждает, что имущество было приобретено на законных основаниях еще до того, как Белоусов и Юревич пришли во власть.

К процедуре приватизации предприятий группы «Макфа», прошедшей в 90-е годы, Генпрокуратура претензий не заявляла.

Суд обратил решение к немедленному исполнению.

Ответчики заявили, что намерены обжаловать решение и пройти все вышестоящие инстанции.
